

fi timpulul deci ca ei să recunoască, că afară de lumea slavă ei nu au mântuire. Polonii n'au altă sprijină decât în înțelegerea cu Rusia și cu ceilalți Slavi. Dăr ei sunt surdți la mărturisirile istoriei. De-ar da Dumnezeu ca în acest moment serios Polonii să se întorcă și să-și recunoască pozițiunea și calea, care singură duce la mântuire.“

SCRILE ȘILEI.

Grindină mare. Din Uroiulă secesc ni se scrie cu data 21 Iulie n. c.: „Grindina din 4 Iulie a făcută daună mare, dăr cea de ađi, 22 Iulie st. n., a nimicită întregu hotarul, plânge poporul micu cu mare, nu ni-a rămasu nimic, nici în grădini, nici în hotar; totul e sdrobotit; ne aflăm ca în mijlocul ernei. În anul trecut n'amă avută bucate din cauza secetei, acum din cauza grindinei. Suntemă ajunsă la desperare.“ — Asemenea ni-se scrie, că a mai cădută grindină mare pe hotarēle comunelor Cheraciu, Valea-mare, Rîșca, Lunca, Baldo-virū, tōte pe lângă Baia de Crișu, și Gridū lângă Orăștia.

Bataliōne bosniace în Austria. Bataliōnele 1 și 4 de infanteriā bosniacă herțegovinēnă din Serajevo și Mostar vorū lua parte la esercițiile armatei din Austria de sus. Bataliōnele vorū sosi în Viena la 16 Augustū, vorū sedē acolo până la 24 Augustū luandū parte la serbarea onomasticeei M. Sale și stāndū fiācare bataliōnū câte-odată de gardă la palatū. La 25 Augustū plecā la Lambach, vorū lua parte la esercițiile divisiiei 3 de infanteriā, apoi la manevrele corpului 14. La 3 Septemvree se întorcū érășī în Bosnia.

Adunare oprită. În 20 Iulie n. comuna bisericescă israelită ortodoxă din Clușiu a vrutū s'alēgă unū altū comitetū în loculū celui de-acum, cu care nu e mulțamită. Comitetulū însă nu vrē să demisiuneze și a făcutū pe polițiā de-a opritū adunarea.

Corbū la corbū nu'și scōte ochii. Ministrulū ung. de interne a întăritū alegerea protonotarului de până acum alū Bistriței-Năsēdū, Panczel Janos, ca viceșpanū alū comitatului, cu totū recursulū întemeiatū alū lui Dr. Karl Lang și colegilorū sēi.

Se putea altfelū?

Nouă cale ferată. O comisiune de ingineri dela căile ferate ung. sub conducerea inspectorului Herzog a inspectatū în sēptēmāna trecutā pasulū Surducū lângă Petroșeni.

Afacerea Wahlkampf. Tabla din Tergu-Murēșului a decisū în afacerea defraudantului din Frankfurt, Theodor Wahlkampf, că nu tribunalulū din Clușiu, ci celū din Pesta e competentū a judeca în afacere. Pe temeiulū acestei decisiuni, Wahlkampf a fostū escortatū dela Clușiu la Pesta.

Trāsnițū. În Tapū a fostū trāsnițū studentulū medicinistū la Universitatea din Clușiu, Szekely Elek, care ședea la ferēstrā, cānd trāsnetulū a lovitū unū salcāmū dela ferēstrā. Studentulū rămase mortū pe locū.

Invitare la balulū ce se va arangia la 10 Augustū st. n. în localitatea d-lui Fr. Segesvari din Hondolū cu ocaziunea adunării despărțēmētului VI alū „Asociațiunei transilvane“. Venitulū e destinatū în favorulū despărț. și a scōlei gr. or. din locū. Intrarea: de persōnā 1 fl., de familiā 1 fl. 50 cr. Suprasolvirile se vorū cuita pe cale diaristică. Balului premerge unū prāndū comunū la care va cānta musica I din Deva.

Omorurī. Gavrilā Manciu din Ciurila lângă Felécū, se duse Mercuri în sēptēmāna trecutā în pădure la lucru. Nevastā-sa îi duse māncarea și 82 fl., ca în ziua urmātōre să cumpere bārba-tulū boi din Clușiu. Manciu n'a mai sositū acasā și după câteva zile i-s'a găsitū cadavrulū ciungăritū cumplitū în pădure. Bani i lipsiau. Până acum nu s'a datū de urma ucigașului. — În Petrila se certā vecinii Andronie Danū și Gruncea Danū pentru hotărnicirea proprietății lorū. Celū din urmă dete celui dintēiu o loviturā în capū cu furca de ferū, în urma căreia celū lovitū muri. — În Apahida omorī qilerulū Ianos Gal pe colegulū sēu Georgy Vēr, din pricina unei femei. Gal a cređutū, că'și pōte ajunge scopulū, decā înlăturā din cale pe rivalulū sēu. — În Sānlelecutū, lucrātorulū Michael Kanabe și-a tăiatū în bucāți pe nevastā-sa, în urma unei certe ce a avutū o ea.

Imitatorulū Iulīn Polgar va da astāđi, Joi, sēra la 8 ore, o reprezentațiune internațională în grădina dela „Pomul verde“ cu concursulū muziceei orășenescē. Se va reprezenta „comiculū de caractere internațional“, comediā internațională, în trei părți cu bucāți din opere, melodii diverse, cupleturi amuzante și piese musicale exotice. Arangiatā pentru scenā, după motive ale lui François Coquelin de I. Polgar. Musica din operele celorlū mai renumiți artiști compusă de E. K. Schubert. Partea I: Reprezentațiunea pe scenā. Mimică. Plastică. Limba și dialectele ei.

Musică. Partea II-a: deosebite caractere după naționalitate. Partea III-a: Mascara grabnică pe scenă. — Cele 40 persoane, ce se ivescū în piesa memoratā, precum și numărōsele dialecte, cāntece și cupleturi le esecutā în limba originală d-lū I. Polgar.

Concertū. Musica militară va da ađi, în 24 Iulie n., unū concertū în grădina restaurației „Nr. 5“, decā timpulū va fi favorabilū. Inceputulū la 8 ore sēra. Intrarea de persōnā 20 cr. v. a.

Nulla dies sine linea.

Foile ungurescē érășī au începutū cu insinuațiunile, suspiciōnările și infamiile.

De astā-datā la adresa comunității de avere a fostului regimentū românū de graniță din Bānatū, alū căreii președinte este generalulū Traianū Doda.

În numărulū de alaltă-erī am reprodusū, după foile ungurescē, lovitura ce ministrulū de interne a dat'ō, respective voesce s'ō dea acestei instituțiunii romānescē. Ministrulū amenință c'ō „simplū stergere“ a instituțiunei, care și de altmintrelea, dīce elū, „este o instituțiune de manipulare provisorīă.“

Vine acum „Pesti Naplo“ și dīce, că ministrulū de interne nu-i destulū de energicū față cu Traianū Doda. Cestiunea e interesantā din punctū de vedere principiarū, dīce „P. N.“, și e de mare însemnătate din punctū de vedere politicū; căci e vorba, că venitele pădurilor de granițe spre ce scopū să se folosescā și cui să li-se dea? Bani, influință, dreptate și agitațiune națională, etā ce cuprinde acēstā cestiune. Fōia ungurescā apoi dīce, că ea este asemenea cestiunei pădurilor nāsēdene și totū aceleași motive potū îndemna pe autoritățile statului, ca să nu sufere și mai departe acēstā economisare, ce se face cu pădurile fostului regimentū de graniță din comitatulū Carașū-Severinū. Traianū Doda pōte fi escelentū administratorū de păduri, pōte fi dreptū ca manipulatorū alū averei și ca omū; ca politicū însă tōte mijlocele și puterea, ce-i este pusă în mână, o folosescē în contra statului maghiarū, și asta nime nu pōte s'ō tragā la îndoială. După ce „P. N.“ istorisescē cele întēplate între ministrulū de interne și Traianū Doda, dīce, că „acēsta

trebuia s'ō facā de multū“ ministrulū.

Va să dīcā, ministrule, sdrobescē și șterge totū ce-i romānescū, — etā parola qilei foilorū ungurescē de tōtā pānura dela noi. Și aceste ne mai pomenite volnicii suntū ascunse sub masca patriotismului. Patriotismulū, celū mai sacru sentimentū alū unui cetățēnū, se invocā spre apērarea atentatelorū celorlū mai nerușinate. În acēstū statū se jertfescē totū pentru a se satisfacē unei ure neîmpăcate a celorlū dela putere în contra Nemaghiarilorū; dreptatea și echitatea este insultatā și batjocoritā, și instituțiunile nōstre puse la dispozițiunea fișpanilorū dușmani nouē. „P. N.“ strigā ca aiuratū, că ministrulū n'a fostū destulū de energic în afacerea acēstā și decī Doda, fiindū „dușmanū“ alū statului, trebuie pusū la regulā, ér comunitatea de avere șterșā. Mai multū, „P. N.“ cere, ca guvernulū să nu amenințe, căci acēsta nu-i este iertatū, ci s'ē facū.

Pare că trăimū pe timpulū invasiunilorū!

Correspondența „Gaz. Trans.“

Din fostulū districtū alū Nāsēdului, Iulie 1890.

(Fine)

Totū în anulū 1886 „patriotulū“ de tristā memoriā Dr. Havas împreună cu d-lū comite supremū făcurā o preambulare până în comuna nōstrā, se înțelege de sine, spre a ne mai ferici cu ceva.

Și ce să veđi? După-ce aflāră în o comunā așa mare numai 2 învățători cu vre-o 70 de scolari în ambe clasele, ne încărcāră o dragă de scōlă comunālă, încātū ne apucā frigurile cānd trebuie să plătimū pentru susținerea ei cāte 600—700 fl. pe anū. Și care e cauza de în comuna Telciu s'a înființatū scōlă comunālă? Indiferentismulū arātātū în totū timpulū față de cauzele scolarescē și bisericescē, și anume, mai întāiu din partea preotului localū Gregoriu Popū, care nici acuma încă nu s'a deșteptatū din lertargia, sēu mai bine qisū din neactivitatea sa, pentru a vedē, că e deja la usā înființarea unui alū 2-lea postū de învățătorū la scōlă comunālă, din causā, că scōlă fundatiōnală se casēzā, ér confesiunea nu are numai unū învățătorū, pe cānd în Telciu suntū aprōpe 300 copii obligați a cerceta scōla de tōte qilele.

Da, Telcenilorū nu le trebuie scōlă romānescā, i va învăța pe ei carte jupānulū Itzik cu lupulū din umbra gar-

nmulțiseră de tare, încātū oușle lorū, decā nu erau întēmpinate energicū cu focū, nu se puteau stīrpi sēu localisa.

În „Cartea despre Șerpi“ de Conrad Gessner, apărutā la 1589 în Zürich, în traducere germană se aflā ilustratū unū șerpe Lerneic enormū, a cărui descriere sub figurā este: „Acēstū șerpe hidū de apă cu șēpte capete, de o mărime colosală, sē se fi adusū la Venētia în anulū 1530 și arātātū, apoi trimisū regelui Franciei în schimbulū unei sume de 6000 galbeni. Totuși cunoscințele naturale ne facū să credemū, că ar fi unū corpū închipuitū după fantasia poeziilorū și cu atātū mai multū acēsta, că urechile, limba, nasulū etc. nu se potrivescū de locū cu configurațiunea de șerpe.“

Ca privilegiu de a crede în esistența șerpilorū cu multe capete pōte servi citarea urmātōrelorū descrieri din Istoria naturală a lui Pliniu, cartea a II-a: „Se mai istorisescē, că la țermurii mării 4—5 șerpi de acēstia se incolăceau ca o lēsă și cu capetele, care le serviau ca vēntrele scōse în susū, inotau pe valuri cātrā Arabia spre a căuta nutremētū mai bunū.“

Mai departe vorbesce Pliniu despre

unū altū șerpe spāimāntātōrū: „Megastenes scrie, că în India șerpīi ajungū la o mărime așa de grozavā, că înghitū cerbī și boi întregi, și Metrodorus scrie, că la riulū Rhyedacus în Pontus pāsērile decā arū sbura încă-odatā așa de susū și repede, ei le atragū prin rēsufiare și le înghitū. Cunoscutū este șerpele celū de 120 pași lungime, care a fostū învinsū de cātrā generalulū Regulus la riulū Bagrada cu ajutorulū balistelorū și altorū mașini de zsediu.“

În descrierea acestorū șerpi se mai dīce: „La țermurii Norvegiei se arātā, cānd marea e liniștitā, șerpi de 300 de urme, fōrte dușmānoși; urmārindū pe corābieri, se întēmplā de răpescū cāte unū omū din corabiā, rēstornū chiar corābiile cele mari și le ridicā atātū de susū, încātū pe sub ei ar putē să trecā o corabiā.“

Opiniuni curioșe domniau în vechime și în evulū mediu asupra reproducerii șerpilorū. În cartea despre șerpi a lui Conrad Gessner revidatā „per Iacobum Caronum“ se dīce d. e.: „Mulți nu sciū, că precum provinū trāntorū din rose, albinele din boi și bārzaunii din mārari, astfelū se nascū și șerpīi din

excrementele putrede ale omului“ Avicena învēțā, că „ei se nascū din pērulū femeilorū, decā e lungū și udū“. Într'altū locū alū cărții se dīce: „Decā cocoșulū ajunge la apogeuulū etāții (7, 9—14 ani), elū depune oulū în lunile cele mai calde de verā, oulū este fără îndoială compusū din sēmēnță stricatā sēu din altā zēmā rea, elū nu e lungueți, ci rotundū ca unū glonțū, une-orī galbinū, alte-orī albāstruiū, adesea pestrițū; din elū ese Basiliscus, unū animalū veninosū, lungū de unū piciorū și jumātate cu 3 creste la frunte, ca și cum ar fi încoronatū cu o corōnā regală; cu ochii otrāvesce și omōrā tōtā rēsufierea. Ōmenii de rēndū din tōtā Europa credū, că Basiliscus se nasce din oulū cocoșului. Eu nu potū să mă hotărēscū, decā acēstā istoriā e adevērū sēu invențiā.“

Cum-cā acēstū animalū temutū este numai o nāscoire a fantasiei nici nu mai începe îndoială. În vechime și în evulū mediu se pare însă, că credința în existența unui astfel de animalū era fōrtelățitā. Chiar și în scripturā e pomenit fōrte desū Basilisculū, ca unū animalū, pe care l'a trimesū Dumneđeu, ca să disciplineze omenirea; așa dīce d. e.

Isaia Cap. 15 versū 29: „Nu te bucura tu întregū țērā a Filisteilorū, decā e ruptā varga, care te-a bātutū, căci din rădēcina șerpelui va veni unū basiliscū și nāscutulū lui va fi unū bālaurū sburātōrū și plinū de focū.“

Plinius în Cart. II povestescē, că orī-cine vede ochii basilicului trebuie să mōrā pe locū și adaogā: că acēstū șerpe „pustiesce tufișele nu numai prin atīngere, ci chiar și prin suflare, pārlesce buruenele și crapā pietrile, astfelū de tārīā are veninulū lui“.

Se crede, că odinōrā, cānd elū a fostū ucisū cu lancea de pe calū, veninulū a percursū lancea, încātū a omōritū nu numai pe călărețū, ci și calulū și „acēstū monstru puternicū se pōte stārpi numai prin arderea împrejurimeei.“ Gessner scrie despre natura basilicului urmātōrele: „basilisculū cānd umblā, cu jumētate trupulū se tīrāie, și cu restulū se ridicā. Veninulū ilū are probabilū în capū și omōrā nu numai cu mușcătura, dăr și cu vēđulū, șueratulū și atīngerea. Chiar toți șerpīi mari și înfiorători suntū stīrpiți de mușcătura lui, de fluerătura lui se sparie și fugū în tōte părțile.“

durilor Steiner,  r acuma de nou Singer etc., pentru-c  trebuie s  scim , c  incep ndu dela cuviosul  i marele patriot  orza, care e notari cercual, p n  la preşedintele sc lei comunale, (onore excep ionilor), apr pe to i se c ciulesc acestor venetici jidani, ba vre-o c  i-va au dat m na cu streinii spre a infige  i mai afund  pumnalul suferin elor  n inima bietului opincar  din ac st  comun ; d r trece-vor  i acestea. Rom nul  ine minte!...— Gurile rele spun despre p rintele Grigore din Telciu, c  cu ocaziunea unei nun i se s rta de mama focului cu unul din jup nii amintii mai sus . Apoi unele babe, f c ndu- i cruce, mai afirm   i aceea, c  p rintele Grigore a trimes   i prescur  unuia dintre jup ni... Nu e mirare, c  ne bate Dumne u cu grindin  ca oule de g in !

 n cauza sc lei comunale voesc  a mai aminti numai at ta, c  la ac st  sc l  func ionez  ca inv  ator  eodor  up z , care e de aici din loc  i care ar face cu mult  mai bine trec ndu  n tab ra confesiunii, dovedit  fiindu-i destoinicia  n trebile inv  atoresc ; atunci cu drept  cuv ntu s'ar bucura de stima  i iubirea cons ngenilor  i a amicilor,  i nu am  ave caus  a-lu despre i auqindul  horindu-ne cu Rom n ii din sc l  hori unguresci pe la esamene, nici nu am  ave caus  a ne lega la ochi spre a nu ved  stindardul  na ionalu maghiar  f l ind  pe coperi ul sc lei sus inute de noi. E adev ratu, c  t te sunt   i se fac  la porunca de sus .

De altmintrelea voiu aminti, c   n ac st  sc l  limba de propunere e limba rom n   i nici c  p te fi alta, apoi cu t te c  se propune  i limba maghiar  cu mare focu, limba matern  nu s'a neglijat , ceea ce s'a constatat  i cu ocaziunea esamenului de v r  din anulul curentu.

F i-mi permis  acuma a pune la apre ierea onoratului public  i cauza s ntei n stre biserice.

Comuna n str  nu are dec tu o modest  bisericu  de lemn , care  n scurtu se va ruina cu totul.  t  o comun  cu averi de milioane, care din lipsa de conduc tor destoinic nu  i-a putut edifica nici o biseric  cor spun toe!  n timpurile cele bune, c nd dispuneam liber peste averile n stre, nu ne-am  eugetat  la viitoru, am  tr it  n nein telegeri  i desbin ri, acuma e prea t rziu s  repar m greşelele trecutului. Fondul biserice nu dispune dec tu de o sum  forte modest . Afar  de vre-o 4 mii floreni, ce s'au depus de b tr nii n stri  n casa de p strare  nc  din timpurile cele bune, care sum  a fructificat  acuma p n  la suma de 8 mii floreni,

de altu capitalu siguru nu dispunem. Mai sunt  eloc ti la locuitorii din comun  vre-o 2 mii floreni, cari  ns , dureri, au fost sub manipulare p rintelui Grigore Popu. Au trecut  apr pe 30 de ani, de c nd d-lu preotu manipulez  acei bani far  de nici o control . Cura ia bisericesc  nu l'a trasu la r spundere, de- rece to i erau din partida d-sale. Mulţamit   ns  c torva omeni mai tineri, cari v d ndu pericolul, nu au pregetat  a-lu dep rta, pun ndu-se cu t t  energia pe lucru,  i ajuta i fiindu de unii membri ai senatului bisericesc, au pus  nc tva  n ordine  i afacerea ac sta.

 n prima lini  trebuie s  mulţamim d-lor  eodor  up z , Clementu C mpeanu, Ioanu Mironu  i Severu Mureşianu (care  ns  de unu timp  nc ce pare a se da  napoi, pentru-ce — nu scim .) Aceştia, sprijini i de membri Ioanu Luca Suci  i Ioanu V.  up z , actualulu primar, au lucrat  n m n  pentru limpederea acestei afaceri. Dup -ce cauza  nc  nu e finit , nu voiu a m  pronun a definitiv, aştept ndu rezultatul finalu, dup  care imi voiu lua libertate a raporta  n modu detaliat  i cu documentele a m na  ntregu decursul  acestei afaceri delicate, spre a convinge pe onoratulu publicu de-oparte,  r de alta pe Ilustritatea Sa episcopulu Gherlei, c  de ce preotu are lips  comuna ac sta nefericit   n viitoru, dec  voesce s  scape acestu poporu, indulgentu peste m sur , de perirea moral   i material . Totu astfelu st m  i cu por iunea canonic  a biserice  i totu asemenea din ur   i despre  fa  cu aceia, din a c roru sudore tr escu, unii domni, sprijini i de al i omeni f r  inim , au luat  i ultimul c ştig alu s rmaniloru omeni, ce se ocupau cu v natul,  i l'au dat pe calea acordului unor str ini. D r nu numai c  au lipsit pe acei s rmani de c ştigul ac sta, d r au f cutu imposibilu locuitorilor a se ap ra contra fiarelor s lbatice, cari  iua mare stau s  ne mance de vii  n aceste p duri seculare.

 t  icona unei comune nefericite, f r  biseric , f r  sc l  cor spun toe, cu 30 mii fl. dator , ajunse le sap  de lemn sub sistemul de guvernare alu d-lui Banfi  i sub conducerea unor omeni p tima i!

Unu opincar .

Unu planu ingeniosu rom nescu.

Cetim  n „Romanul :“

C pitanulu Creang , fulu marelui nostru prosatoru, a conceput unu planu forte ingeniosu.  i-a pus de g ndu s  sco t   n v ndare nise h rtii de  igar  na ional  pentru a se opune astfelu acumul rei, peste m sur  mare, afluen ei

de h rtia de  igar  din str in tate. H rtia p rt  numele de *Prosa  i poesia rom n *  i aci e ingeniositatea planului. Pe partea din untru a etichetei voru fi tip rite cu litere mici scrierile scriitorilor n stri celor mai ilu tri.

Eticheta pe partea din afar  p rt  fotografiile scriitorilor. Deja a scosu mai multe probe de asemenea etichete cu fotografiile lui *Eminescu, Vlahu , Gherea, De la Vancea, Speran a, I. Creng ,* etc. etc.

Etichetele sunt  de t t  frumse ea. Ac st  h rtia va fi unu mijlocu puternicu de propagare a literaturii n stre  n poporu. C ci va fi de dou  soiuri h rtia: una cu 10 bani caietelul  i alta cu 5 bani, a a c  va fi accesibil  i  eraniloru.

Cutiile cu h rtia de  igare voru purta numere din ce  n ce mai ascendente, incep ndu dela Nr. 1, c ci cineva cump r ndu de pild  h rtia inceputulu scrieriloru lui Eminescu No. 1, c nd va voi s  aib  urmarea va lua No. 2,  i a a mai departe; a a c  cineva numai din colectarea etichetelor 1, 2, 3 etc., va put  s - i formeze volume din scrierile autoriloru n stri.

C pitanulu Creang  a f cutu deja contractu cu diferi i scriitori, ce s i cedeze totu ce voru scrie de acuma  nainte. A fost  i pe aici  i s'a  voit cu d. A. D. Xenopol  i N. Beldiceanu. D-lu Beldiceanu va scrie doine pentru poporu. Se scie c  d-sa are doine forte frumose.

H rtia se va pune  n v ndare cu ocazia congresului studen iloru, ce se va  ine  n anul ac sta la Botoşani. Siguru, c  t t  lumea se va gr bi s  incurajeze pe  ntreprind toru prin concursul  ce va c ta a-i da,  ncei  „Adev rul “, din care estragemu aceste r nduri.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciulu biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 24 Iulie. „National Zeitung“ e autorisat  a  mp rta i, c  tendin a cunoscutulu articul amicalu Rusiei, din „Hamburger Nachrichten“, st   n aprig  contradicere cu modul cum e  n eles  tripla alian   n cercurile d t toe de m sur  ale Germaniei.

Buenos-Ayres, 24 Iulie. Telegramme private raport z  despre o revolt  serio   n Valparaiso; 5000 de insurgen i au devastat  i au incendiat numero e edificii. Sunt  mul i mor i  i r ni i.

DIVERSE.

Ajunu de 103  ile. O telegram  din Allentown (Pennsylvania) vestesce, c  acolo se afl  o feme  cu numele Wuc-

keter, care st  sub cur  medical   i care  n 12 Iulie a  mplinit  103 de  ile de c nd n'a m ncat  nimic . Abia acuma inceputu s  devin  critic  starea s n t  ei ei, fiindc  adese-ori o apuc  nise sg rciuri,  nc tu trebuie s  f  sdrav n  b rbatu acela, care s  o p t   ine. Pe l ng  t te acestea pe esteriorul ei nu se observ  vre-o schimbare mai mare, numai  sele dela obraz  i sunt  e ite  n afar ,  r pe g tu i-s'a ivit  o pat  ro i   ntunec s , care din  i  i se face mai mare. Medicii afirm , c   n totu timpul ac sta lungu nu a luat  nici unu nutrem ntu, ba de dou  s pt man  i nic  ap  n'a beut . Motivul  ac st  teribil  f me a datu unu r m sag , alu c ruia terminu espir   n s pt mana ac sta.

Telefonul ca mijlocu de aflare alu isv oreloru. Un proprietar din Belgia aplic  telefonul la c utarea isv oreloru de pe moşia sa. El  ngr p  la marginile unei coline mai multe microf ne  n p m ntu  i pe acestea le pune  n leg tur  cu unu telefonu specialu  i cu o bateri , pentru ca s  afle isv ore. Observa iunile le face no tea, c nd sgomotulu  i sguiduirea p m ntului nu este a a de mare, ca  n timpul  ilei.

Cursulu pie ei Braşov 

din 24 Iuliu st. n. 1890.

Benenote rom�nesce Comp.	9.18	V�nd. 9.21
Argentu rom�nescu	9.15	9.18
Napoleon-d'ori	9.19	9.21
Lire turcesce	10.45	10.50
Imperial	9.43	9.48
Galbin	5.45	5.50
�cris. fono. „Albina“ 6%	101.—	—
„ „ 5%	99.50	—
Ruble rusece	135.—	136.—
M�rci germane	—	—
Discountul 6-8% pe anu.	—	—

Cursulu la bursa de Viena

din 23 Iuliu st. n. 1890.

Renta de aur 4%	102.15
Renta de h�rtia 5%	100.10
�mprumutul c�ilor ferate ungare - aur	115.30
do argintu	97.80
Amortisarea datoriei c�ilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	—
Amortisarea datoriei c�ilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei c�ilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	112.25
Bonuri rurale ungare	89.—
Bonuri croato-slavone	104.25
Desp�gubirea pentru dijma de vinu unguresc�	—
�mprumutul cu premiulu unguresc�	139.90
Losurile pentru regularea Tisei �i Seghedinului	127.75
Renta de h�rtia austriac�	88.45
Renta de argintu austriac�	89.70
Renta de aur austriac�	109.10
Losuri din 1860	140.25
Ac�iunile b�ncei austro-ungare	982.—
Ac�iunile b�ncei de creditu ungar.	349.75
Ac�iunile b�ncei de creditu austr.	304.90
Walbeni �mp�r�tesce	5.49
Napoleon-d'ori	9.21
M�rci 100 �mp. germane	56.85
Londra 10 Livres sterlinge	116.25

Editoru  i redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureşianu.

Basiliscus e unu nume grecescu, pe rom nesce ar fi regele şerpiloru, numit  astfelu dup  col urile dela frunte, cari s m n  unei cor ne regesce. Poetul Lucanus descrie natura basiliscului ca  i Gessner.

Cei vechi  i  nchipuiau basilisculu ca şerpe cu, seu f r  cor n , seu ca o reptil   n felul şop rlei, cu opt  picioe.  n secolii trecu i se ar tau, pela t rguri de  r , poporului iubitoru de groz venii felu de felu de basilisc.  n museulu de Istori  Nat. din N rnberg se afl  unu astfelu de specimen. La o examinare mai de apr pe a acestui specimen se vede, c  partea superio r  a trupului este artifizial , cu ochi ro i de sticl , unu felu de Raja clavata, tin r , care st  pe am ndou  picioarele unei pot rnichii (perdix coturnix); de- rece falsificatul  la prima privire nici chiar pentru zoologu nu pare uşoru de a se cuno ce, e uşoru de  n elesu, c  poporul  nşelat  n acestu felu de şarlatanii a cre tu mult  vreme  n existen a unui astfelu de animalu fabulosu.

 ntrebuin area Rajei la fabricarea basilisciloru se vede a fi fost  bine cunoscut , c ci Gessner  ice la descrierea ei:

„Farmacoi tii  i cutrier torii de  r  desp c  corpulu Rajei  n felu de felu de forme dup  placu,  n serpi, basilisci  i b lauri; eu am v dutu unu v ntur - r  ar t ndu o form  de basiliscu, care era o veritabil  Raja. De  Grecii  i alte popore vechi au numit  i serpii mari cu numele comunu de *b lauri*,  n evulu mediu se  n legea sub b lauri numai monstri mitici,  naripa i  i de forma şerpiloru.“

 n cartea despre natur  a lui Conrad Mekenberg ap rut  pe la 1350 se descrie b laurulu  n modul urm toru: „B laurulu e unulu din cele mai mari animale din lume; dup  cum vorbesce Iacobu  i Augustinu, acestu animalu veninosu are cor n  pe capu, are gur  strim   i g tu strim , c nd fuge sc te limba. Augustinus ne mai spune, c  elu locuesce bucuros  n ad ncimile p m ntului  i c nd simte, c  vremea e furtunos , se ridic  deasupra  i sb r   n aeru desp c ndu-lu cu aripile lui cele colosale. Aripile lui sunt  de pele  i se  ntind , sunt  forte mari  i propor ionale cu corpulu, s m n  cu ale lilieiloru. Unde st  elu, stric  aerulu prin suflare. Pe unde trece, om r  totul prin suflarea  i veni-

nos . Sunt  dintr  lighi nele acestea unele, cari se t rescu,  i mai rari, cari au  picioe mici.“

 n citata carte a şerpiloru de Gessner  i Coranus se mai g sescu „unele soiuri de l curi dela b lauri, cari se  ntrebuin au.“ Astfelu „gr simea lor  expus  mai  nt iu la s re vindec  ori-ce ran ; unu oscioru din greb nul lui alin  durerea din iloru; oine cap t  o pele de b lauru, s  f  siguru de scurgere de ochi.“

Mai departe se scrie  n aceea i carte: „Despre provenien a lui, exist  la Africanii credin a, c  vulturulu s'ar unu cu lupoica, ea  ns  nu naşce, ci crap   i ese b lauru cu ciocu  i aripi ca vulturulu, cu cod   i  picioe ca ale lupului  i cu pele de şerpe p tat .“

Scriitorulu mai adaug  cu neincredere: „De- ce e de necre tu ac st  nascere, e bine s  ne g ndim , c   n modul ac sta  nc  nu s'ar fi n scutu, nici v dutu unde-va vr'unu b lauru.“

Dup  Pliniu C. II, b laurulu ar ataca  i ar  vinge chiar  i pe elefantulu: „B laurulu cu greu ar s ri asupra elefantului dela p m ntu,  i  ine  ns  calea, pe unde merge acesta la p şune,  i se

arunc  asupra lui de pe unu pomu  naltu, Elefantulu, ca s  scape de elu, se fr c  de arbori  i st nci, d r b laurii sunt  destul de deştepti, ca s  prev  ac sta,  i se  ncol cescu pe  picioarele elefantiloru,  i lovescu cu cioculu  n tromp ,  i  n buşescu  i le m n nc  p r ile cele mai fragede. Dec  sunt  surprin i  n drumulu lor  de vr'unu elefantu, atunci b laurii se ridic   n fa a lui  i  ndrept  ataculu lor   n genere spre ochi, de aceea se g sescu a a desu elefan i orbi  i consuma i de f me  i tristea.“

Despre credin a  n existen a lor  ni-au r masu basme dela cele mai multe popore. A a se  ice  n basmu, c  ei ar fi fost  p zitori ai virginelor  i comoriloru. A a ar fi p ditu b laurulu Ladon, celu cu 100 de capete,  i cu ficele no ii gr dinile Hesperide  i unu asemenea altu colosu, berbeoulu de aur, care adusesse pe Iason din Colohis etc... Dovid , c  credin a  n existen a acestor lighi ne exista  i la poporul nostru, este, c  mul ime de bureni, g nda i, munt , pesceri, st nci etc. au avut de de na i la botez  astfelu de b lauri.

(Va urma.)

Nr. 8870-1890.

385,3-3

PASTA POMPADOUR Originală



Wilhelmina Rix, văduva r. Dr. A. Rix, Viena, Adlergasse 12 în casa proprie...

PUBLICAȚIUNE.

Din partea subscrisului magistratului se escrie prin acesta încă odată concursul...

Competenții, fără considerațiune de confesiune, secșu și naționalitate, au de a'și așterne petițiunile...

1. Unu testimoniu estradatū de căpitănatulū orașenescū, vidatū de primarū și de competentulū oficiu parochialū...

2. Atestatū de legitimare, cumcā petentulū aparține orașului Brașovū.

3. Testimoniu fizical-medicalū cumcā petentulū în urma defectelorū corporale se află în miserie.

4. Atestatū de nascere prin care petentulū are de a documenta, că a trecutū etatea de 40 ani.

Brașovū, în 19 Iulie 1890.

Magistratulū orașenescū.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se potū cumpăra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciureu.

Mănuși de ață și de mătase

pentru

Dame, bărbați și copii

Ciorapi de dame și de copii

în toate mărimile.

Corsete [mieder] Vieneze

la

SOFIE OBERT,

Têrgulū Cailorū No. 88.

383,3-3

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovū la Pesta

Trenulū de persoane: 10 ore 32 minute sēra. Trenulū acceleratū: 2 ore 43 minute după amēdī. Trenulū omnibus: 4 ore dimineța.

2. Dela Brașovū la Bucurescī:

Trenulū de persoane: 5 ore 30 minute dimineța. Trenulū acceleratū: 2 ore 33 minute după amēdī. Trenulū de mārfulū cu vagōne de persoane: 12 ore 23 min. după amēdī.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașovū:

Trenulū de persoane: 5 ore 20 minute dimineța. Trenulū acceleratū: 2 ore 23 minute după amēdī. Trenulū omnibus: 10 ore 31 minute sēra.

2. Dela Bucurescī la Brașovū:

Trenulū acceleratū: 2 ore 13 minute după amēdī. Trenulū de persoane: 10 ore 17 minute sēra. Trenulū de mārfulū cu vagōne de persoane: 4 ore 20 min. după amēdī.

Avisū d-lorū abonați!

Rugām pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sē binevoiascā a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fāșia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezā din nou, sē binevoiascā a scrie adresa lāmuritū și sē arate și posta ultimā.

Mersulū trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Iunie 1890.

Table with multiple columns showing train routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Telusa, etc.) and arrival/departure times for various stations.